

编者按:

人设,意为文学、影视作品人物的设定,是个人形象包装的一部分。当下,不只是明星,平凡如你我也会在生活中为自己“立人设”,微信朋友圈就是一个小型个人展示大会。有人为了经营人设,书还没看完就急着晒评论,美食刚上桌就拍照让“朋友圈先吃”。

纵观微信朋友圈,每个人的生活看起来都精彩纷呈:干练利落的职场精英、热衷旅游的打卡狂人、沉迷晒娃的奶爸奶妈、心灵手巧的美食达人……你能在这些人设中找到自己的影子吗?

朋友圈



反向人设

□ 李秀芹

孙女果果上了初中后,学习非常勤奋,每天放学回家做完作业,还要复习一下课本,再预习第二天的课程。晚上11点睡觉,还是儿媳催了又催。第二天一早,不到5点又起床学习。

儿媳经常在朋友圈晒果果刻苦学习的照片,有时是晚上拍的,有时是一早拍的。孩子大了,不让拍照,这些照片都是趁她送水果时偷拍的,朋友圈也屏蔽了果果,不让她看到。

每次刷到儿媳的朋友圈,看到果果深夜还埋头学习,一早又半躺在床上背英语,我都会留言嘱咐几句,别让孩子太辛苦。亲友们也点赞夸奖,说果果这么懂事,肯定能考上好大学。

一天,果果放学回家,委屈地向我告状说,都怪妈妈发的朋友圈,现在不仅亲戚朋友都知道她整天头悬梁锥刺股地学习,连老师和同学知道了,班主任还在班会上表扬她,号召同学们向她学习。

我劝果果:“看来你妈妈发朋友圈没有屏蔽老师和同学家长,但是大家知道你学习勤奋,是好事呀。”

果果哭丧着脸说:“我这么努力学,如果考试还考不好,那说明什么?别人肯定会说我笨呀!”

这孩子,勤奋属于后天努力,嘲笑别人笨本身就是种错误行为。不过,孩子的担忧也可以理解。我告诉果果:“一会儿你妈妈下班回来,我让她别在朋友圈晒你学习的事了。”果果赶紧制止我说:“别呀,既然大家都知道我妈发朋友圈,不如继续晒,但风格要变,要晒我如何不学习,每天早睡早起,还经常偷玩手机。总之,以后要在朋友圈把我打造成不学无术的人设。”

我诧异地问:“自毁形象?”果果笑着说:“对,这样一来,我学习才有压力。如果考得好,说明我脑子聪明;考得不好,大家会说光知道玩还考这么多分,若稍微学一点,肯定能拿高分。”

“钱”止理由

□ 马海霞

大雁姑姑见到我,跟我说起大雁的事儿:“大雁老公的公司维持不下去了,工人工资都开不出,现在到处借钱呢,亲戚都借遍了。”

几个月没联系大雁,怎么混成这样了,看来经商确实有风险。回到办公室后,与同事感慨此事,小王说:“她亲戚都借遍了,估计很快要找同学朋友借钱。”

小王这话提醒了我,我和大雁是闺蜜,她若向朋友借钱,第一个想到的应该是我。但我手头也不宽裕,若她开口借钱,我要如何回绝?她借我不给,肯定得罪人;借了她不还,我也很为难。思来想去,还是早下手为好,赶在借钱之前把我没钱的事透露给她。

我马上编辑了一条朋友圈:“想发外财,初混股市,就赔了个精光,心情低落,马上就要交房了,却拿不出来,愁!”随后设置大雁和其他几位共同朋友可见。

当天刚下班回家,大雁就找来了。她一按门铃吓我一跳,心想她可能没看到我发的朋友圈,上门借钱来了。

大雁进门坐下后,不等她说话,我先叹息起来:“都怪我呀,想钱想疯了,都投资到股市,全赔了……”话音刚落,大雁握了一下我的手,安慰道:“我看到你发的朋友圈了,房贷差多少,我给你转过去。还有呀,事情



已经发生,就别再自责了,就当破财免灾。”

大雁这样一说,我倒有些不好意思了,但覆水难收,只能继续假装没钱,但她的钱可不能要。我对她说:“你家公司那么困难,你的钱我不能要,我找其他人借钱就行。”

说出这话我便后悔了,这不是告诉大雁,我知道她到处借钱的事吗?大雁没考虑那么多,跟我说了实话:“我老公的公司效益是不怎么好,但还能维持。我到处借钱是因为表弟执意要自己开公司,可他哪里是那块料呀,我怕他来借钱,所以故意在亲戚中放出风,说公司周转不动。”

到头来,原来我和大雁走的是一个套路,但又有本质不同。



我用上智能手机那会,父亲用的还是一款老人机,只能打电话和收发短信。发现智能手机不仅可以拍摄精美的照片,还能跟朋友视频聊天,父

亲便有些跃跃欲试。

去年冬天,我陪父亲专门去了趟手机店,挑了一款功能强大的智能手机。捧着新手机,父亲兴奋得像个孩子。一路上,我们爷俩边走边聊,看到路边的小花小草,父亲赶紧让我教他拍照。我打趣说:“爸,回头您拍好了也发个微信朋友圈,我给您点赞。”父亲疑惑不解:“朋友圈是啥?把大家都圈起来吗?”我乐得前仰后合,赶紧跟父亲解释。我们从微信聊到朋友圈,又从朋友圈聊到转发、点赞、评论,父亲像个渴求知识的小学生,听得既认真又仔细。

朋友圈里埋“伏笔”

□ 刘士帅

回到家,我第一时间为父亲开通微信,随后教他如何添加好友、如何发朋友圈……父亲的接受能力大大出乎我的意料,特别是微信,用起来更是得心应手。

此后,一有时间我就去看看父亲的朋友圈,顺便为他点个赞。与一般老年人的朋友圈不同,父亲坚持原创,有时只是随手拍的一些花草,或者一只凌空的小鸟;有时是窗外的蓝天白云;有时是回忆过去的一小段文字……时间久了,看父亲的朋友圈成了我雷打不动的习惯。有时,我还会截图发给身边的同事或微信好友看,大家都夸父亲是个有情趣的“潮老头儿”。

前段时间,父亲反复生病,在医院

陪他时,我们无意中聊起朋友圈的话题。父亲说,朋友圈最能看出一个人的素质和品位,有的人,见东西就转,其实自己根本就没什么看;有的人,看到别人发了朋友圈,甭管好坏事,随手就点赞。这是不尊重别人的行为,更是不尊重自己。“我不想做那样的人。我就想在有生之年,留下点自己记录的东西,等有一天我不在了,你们看着我的朋友圈,就跟我在你们跟前一样啊!”

父亲说完,我赶紧找借口去洗手间。一转身,泪水便模糊了双眼。那一刻,我终于明白,虽然我们对父亲的病情轻描淡写,其实父亲早就明白了一切……

重启“浪”模式

□ 原连辉

社哥爱运动,尤其钟爱骑自行车和跑步,还加入了我们县跑步协会。协会成员通常有统一的着装和规模性的运动,走到哪都是一道富有精气神的亮丽风景。

社哥在朋友圈的个性签名是:迷茫的时候,总想出去流浪。的确,社哥很爱“浪”。他和车友外出骑行时,总不忘摆上几个美美的骑车动作,在朋友圈宣告一番,表示到此一游。去桂林参加半马赛跑,更不忘展示青山秀水之下,他身着绿装在长跑大军中的英姿飒爽。

相对那些动辄晒美食、晒宠物的各式达人,我还挺喜欢社哥炫耀的运动范。毕竟,这是真正伴着汗水的健身正能量。

然而,有好几次,社哥酷爱运动的人设近乎崩塌。很长一段时间不见社哥发布运动动态,再见他时,已是长胖许多,成了一个胡子拉渣、不修边幅的邋遢青年,酷似浪迹天涯的落魄人。原来,疫情袭来,运动团队原来的玩法已不再适应形势,工作和收入也受到一定影响。

当我们以为再难看见社哥的运动身影时,他却突然获得了新生。在武宣县最美的阳明广场附近,他物色了一座无人居住的旧式农宅,稍加修饰装饰,置上彩灯、摆上书架,在人来人往的观江道旁,正儿八经地挂上“江边小院”的招牌。一座集烧烤、休闲、娱乐于一体的农家乐横空出世。令人耳目一新的是,社哥征得

大家同意,把“xx跑步协会”的牌子也挂在江边小院的招牌下。在院内的一面墙壁上,挂满社哥和协会会员参加各种跑步活动获得的几十枚奖章,这是让人叹为观止而充满汗水的“荣誉之墙”。他们还制定协会新规:会员每天打卡跑步至少5公里,通过朋友圈相互监督,不打卡者要扣分,累计到一定程度将自动“出局”。

前几天,社哥在朋友圈发布他参加“黔江生态10公里欢乐跑”的消息,重新开启“浪”模式。



带上翅膀的朋友圈

□ 朱杭荣

气允许,他们几乎每个星期都活动,欢迎大伯参加。

加入后才知道,团队里“好摄之徒”真多,走到哪都拍照、拍视频,发朋友圈、发抖音。大伯和大伯母也学着拍,堂哥还总惠二老换了一部新手机。大伯不像别人那样,拍完照马上发朋友圈,他总是回家再发。大伯一辈子教语文,擅长吟诗作对。他说,发朋友圈一定要带点个性,他要为朋友圈照片配上自己写的诗。

“山下工作近十载,今日有缘始攀登。十三翠岭汗挥洒,方知孰为最险峰。”这是大伯爬高骊山后在朋友圈写的诗。高骊山由13座山峰绵延组成,大伯用了4个多小时一翻越。“蝶叶飘飞层林染,艳阳普照暖秋山。闲愁如云风吹散,芦花如

雪映枫丹。”诗中的“闲愁”,是指大伯为孙女辞去工作、自主创业而担心。“漫山葱茏舞翩跹,野道迢迢蛇蜿蜒。黄梅九华挥汗过,手杖朝后人向前。”这是大伯与大伯母爬黄梅九华山时,有感而发创作的诗词。暮春时节,漫山花草随着春风翩跹起舞,二老好不惬意。

大伯为朋友圈插上了诗歌的翅膀。爬山、拍照、选图,在草稿纸上涂涂抹抹地写诗、改诗,“图诗并茂”地发朋友圈,然后不时打开微信,看看有多少亲朋好友点赞。大伯忙得不亦乐乎,沉浸在“朋友圈诗人”带来的喜悦中。我最喜和他小酌,听他兴奋地讲朋友圈里的点点滴滴。我知道,有些人发朋友圈是为了立人设,但绝非人人如此,比如真诚的大伯。

愿你的生活如朋友圈一样美

□ 菟菟

C小姐在朋友圈里的人设是岁月静好的“幸福派”。

比如前几天,她晒了一款新开发的自制美食,配文是:“好吃,先生出品。”隔了几天,又晒出女儿亲手为她做的生日手串,配文的每个字满满都是幸福和感动。闲暇,她还经常去健身房学跳舞,民族舞、肚皮舞、拉丁舞……视频里的舞姿优雅又奔放。

经过朋友圈的多年经营,C小姐的婚姻生活在外人看来堪称完美:有体贴的丈夫,柔美的妻子,还有一个有爱的孩子。一屋三口,三餐四季,每个瞬间都是幸福优渥,岂不让人羡慕?

张爱玲曾说过:“生活就像一袭爬满虱子的华丽的袍。”在岁月静好的人设外衣下,藏着一些不足为外人道的生活本质。

其实,C小姐的丈夫以前并不是一个

擅厨事的男人,厨盲变暖男,完全是因为英雄气短。几年前,她的丈夫因替朋友担保贷款,让家庭蒙受了巨大损失。一生要强的C小姐觉得没必要把自己的“落魄”展示出来,而是选择默默承受,与丈夫共克时艰。

去年,C小姐的女儿参加中考。一直对女儿抱有期望的她,希望孩子能够考进离家很近的“五星”名校,按理很想丰满,现实却很骨感,女儿的分数只能进乡下的普通高中。看着别人家的孩子考上名校,C小姐的失落和难过是货真价实的,背地里也曾流下伤心的眼泪,但为母则刚,最终还是选择“不抛弃不放弃”。

C小姐还有很多没在朋友圈展示的“小秘密”。比如,去年体检查出身体某处有疾,她经历了几个疗程痛苦的放疗;家里的大龄弟弟好不容易谈了女朋友,没想到被女孩忽悠去做“传销”,所幸及时跳出火

坑。如今,年纪一把、事业受挫、感情受伤的弟弟依然在家“啃老”,说多都是泪。

虽然知道C小姐这么多“秘密”,但我无意拆穿她的人设“谎言”。世界很大,属于每个人的幸福却很小,惟愿祝C小姐的生活过得像朋友圈展示的一样好。

